

El Cruzado Aragonés

SEMENARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

AÑO XXV

Precios de Suscripción
Trimestre. 1'25 pesetas.
Año. 5 id.
PAGO ADELANTADO

Barbastro 17 de septiembre de 1927

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.269

EL SEÑOR

DON MIGUEL SANZ CORTIELLA

SUB-JEFE DE TELEGRAFOS DE LA SECCION DE LERIDA
FALLECIÓ EN DICHA CAPITAL, EL DÍA 13 DEL CORRIENTE

a los 65 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

D. E. P.



Sus afligidos, esposa doña Antonia Centelles; hijos, P. Fernando (escolapio), Joaquín y Camilo; hijas políticas, Julia Pueyo y Conchita Gracia; nietos, hermana Angeles, sobrinos, primos y demás parientes,

Al participar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, les ruegan la caridad de encomendarlo a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a las misas del Carmen que se dirán el lunes próximo, día 19, en la iglesia de los reverendos PP. Escolapios, desde las siete, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

BARBASTRO, septiembre de 1927.

El Sr. Obispo de la Diócesis de Lérida, ha concedido 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Santoral y cultos

18 Domingo.—Santo Tomás de Villanueva.

CATEDRAL.—A las 7, 7 y media, 8, 8 y media, 9, 11, y 12, misas de hora. A las nueve y media, la conventual.

PARROQUIA DE LA ASUNCIÓN.—A las seis y media misa conventual.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO DE ASÍS.—Misa de alba a la aurora. A las siete y doce y media las de hora, y la conventual a las ocho.

INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.
A las ocho, misa por las intenciones y familias de la Visita Domiciliaria.
A las diez, misa de hora.

En la iglesia de San Bartolomé, a las diez y media, misa.

AMPARO.—A las cuatro, Hora Santa.

19 Lunes.—San Elías.

20 Martes.—San Eustaquio.

21 Miércoles.—San Mateo.

22 Jueves.—San Mauricio.

23 Viernes.—San Lino.

24 Sábado.—Ntra. Sra. de las Mercedes.

En la Iglesia del Corazón de María, a las ocho. Misa por las intenciones de la Archicofradía.

En la iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza, los sábados y domingos a las seis de la tarde se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.

En la iglesia de San Bartolomé, a las siete de la tarde, rosario y salve cantada.

Ni los mármoles de los más ricos mausoleos, ni la húmeda tierra de las más humildes sepulturas, pueden ser, ni son, el término, la linde, el nada más de la existencia humana.

UN EPISODIO DE LA ETERNA LUCHA

El mal no ha hecho, ni hará nunca paces con el bien, por la sencilla razón de que el bien no ha estado nunca, ni estará jamás dispuesto a ceder a las imposiciones e instigaciones del mal.

Cuando las circunstancias le son a éste propicias para la lucha a cara descubierta y de una manera violenta contra lo moral, lo religioso, lo santo, y por consiguiente contra el orden y la sociedad misma, lo hace a su sabor y se ensaña en sus víctimas con crueldad de fiera.

Cuando las circunstancias le son por el contrario adversas, no deja de luchar con toda energía y con todo el encono de su diabólica rabia, pero con disfraz, con disimulo y con astucia. Aparece entonces exteriormente como persona sedada, inocua, pacífica y aun pacificadora. Habla de armonía, de solidaridad, de amistad universal; quiere reunir a toda clase de personas sin espíritu ninguno partidista o exclusivista, con criterio amplio, con ancho corazón; recibe a todos y a todas con los brazos abiertos con tal que sean—claro está—personas honradas, según el lenguaje del mundo, es decir, que no sean apaches, o salteadores de caminos, o públicos y vulgares atracadores etc. etc. Consiguientemente proscribire todo aquello que puede dar lugar a discusiones, o que puede descubrir diferencias de criterio, de sentimiento, de ideales, de creencias...

«Hay algo, dice, en que todos hemos de convenir, y es la honradez natural, la probidad que prescinde de religión y de religiones. La religión y la moralidad religiosa, prosigue, es asunto privado; es cosa que toca solamente al fuero

interior de cada uno; pero en la colectividad, en la asociación, en la sociedad misma, no puede, no debe haber más que una sola base de paz y bienestar, un solo lazo de unión entre los hombres, la honradez natural, el puro naturalismo. Esta es la verdadera y universal moralidad; lo demás son partidismos y banderías y... pequeneces.

«Así pues, en lo económico, dicen los partidarios de esta doctrina, seamos honrados, pero no nos metamos en dibujos de moralidad religiosa. Seamos probos en la libre y libérrima asociación profesional, pero no metamos la moral y la religión en esas cosas. Seamos probos y honrados en todo lo recreativo: en los deportes, en los espectáculos, en el juego, en el baile...; pero no caigamos en la ridiculez de meter las leyes de Dios en estos naturales desaños de la naturaleza humana. Seamos intachables en nuestra actuación política; pero demos a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César: vaya el Estado su camino y siga enhorabuena el suyo la Iglesia; que así no habrá encontrones; ni intromisiones del clero en los asuntos civiles, ni anticlericalismos en la sociedad, que molesten a la Iglesia y a sus ministros.

«Veamos en cada caso el fin que se pretende; no mezclamos, no confundamos las cosas, que estas mezclas y confusiones suelen ser causa de desorden y desunión; y con desunión y desorden no puede haber paz, ni bienestar, ni prosperidad, ni progreso, ni civilización...»

Así habla en ciertas ocasiones la serpiente del mal.

Y así veréis que, conforme a estas tan falsas semiverdades, y dejándose en mal hora llevar de estos engañosos razonamientos, hay pseudointelectuales que pre-

tenden que el Estado encierre a Dios en el interior de las iglesias; y gentes, que se tienen por honradas, que no se duelen de que aun la más elemental decencia sea desterrada de los lugares de diversión y esparcimiento.

Ni faltan quienes se entran por los amenos y atractivos campos de «Los Amigos del Niño», sean o no amigos de Dios. Otras, que tienen a honra firmarse «Una teosofista», sienten quebrarseles el corazón al ver que se corta de su tallo a una hermosa y tierna flor, aunque sea para colocarla en el altar a los pies de María, la celestial Reina de las flores. Se sienten atraídos por los encantos de la amistad; que la amistad siempre es buena porque es amor, y allá van, con toda la buena fe de inocentes corderuelos, a juntarse con el amigo y hermano Lobo,—llámese o no «Rotario»,— con tal que se presente con la blanca y suave lana del cordero.

Y por fin las modernísimas, las ultraelegantes, las emancipadas, las del «Lyceum» extranjerizado... a lo inglés... o a lo yanqui... ¡oh qué gloria, y qué progreso y qué cultura y qué civilización...! ¡Qué bien se hallan allí, cuan en su centro...! Nada allí de conversaciones o lecturas religiosas, nada de iglesias, nada de clericalismos. En su reglamento tropezamos a las pocas líneas con un artículo que consagra prudentísimamente la neutralidad del llamante «Lyceum» femenino.

¡Con qué encantos brilla para muchas ese «Lyceum»! ¡Qué atractivo, qué imán...! y cual ligeras mariposillas vestidas también acaso ligeramente, revestidas y pintadas de mil colores, allá van revoloteando.. alegres y risueñas y libres... a su amado a su queridísimo «Lyceum»!

Hablemos en cristiano y en español: ¿Tan a menos ha venido la fe en España, que no causa ya horror la tendencia de desterrar a Dios de la sociedad, ni el abismo de desvergonzada inmoralidad a que se corre con la moral del naturalismo, con la moral sin religión?

¿Y no hay en España asociaciones a granel en donde se profesa un amor sincero y verdadero al niño hasta sacrificarse por él pecuniaria y personalmente, precisamente porque son asociaciones cristianas de verdad?

Y ¿qué necesidad tenemos de afeminar y desnaturalizar en España nuestros sentimientos con esos teosofismos tan exóticos y tan paganos y con estos naturalismos tan anticristianos que se comueven y lloran al cortar una flor hecha por la bondad de Dios para la utilidad del hombre, y no les parecerá mal acaso que se deshoje villanamente una azucena virginal o se arrastre por el fango la buena fama y honra del prójimo?

Y en cuanto a esos clubs y lyceums a lo yanqui, quédense en buenhora de puertas afuera de España, que ni la mujer genuinamente española necesita para su solaz de otro club que el españolísimo de su casto hogar y los purísimos goces de la familia; ni faltan en España infinidad de asociaciones de toda clase donde los hombres pueden hacer el bien y estrechar a lo cristiano y a lo español los lazos de la amistad verdadera, según Dios y según las rancias tradiciones de nuestros antepasados.

Competencia y galantería

Saludemos con gentileza las nuevas conquistas de la era civilizada que preside nuestros días.

Aunque no sea más que por el esfuerzo que revela en su empeño de progreso, digna es nuestra época de un sincero respeto y de una admiración profunda.

Sin embargo, como en toda explosión de entusiasmo, bueno es que nuestro gentil alborozo y cortés saludo vayan acompañados de una parsimonia comedida y discreta.

Son tantos y tales los cambios y transformaciones que en el humano aprecio se han operado con esta supracivilización nueva que del trastrueque de algunas humanas valoraciones ha surgido la pugna declarada y tenaz por retrotraer a sus estados primitivos no pocos de aquellos valores que, tanto en el orden de la estimación, como en el ajuste que revela un aprecio de utilidad y aun de subsistencia, habían conquistado a través de los siglos y en la humana estima un sólido arraigo, tan real y efectivo como imperecedero y tradicional.

Ahí está, para comprobarlo, la fase nueva que viene tomando de la guerra acá principalmente, ese feminismo obsesionado con la empleomanía y que no tardará en convertirse en cuestión o problema por demás agudo y del todo interesante.

Prepararse para un empleo, conquistarle y mantenerse en él de por vida. He ahí la aspiración que abraza la moderna doncellita supracivilizada, la ilusión que consume los modernos idealismos de la mujer de ahora. En el empeño y aun con la equiescencia de sus progenitores, sacrificará sus mismas ilusiones instintivas, dejará ajarse los honestos encantos de su feminidad, pondrá en peligro su dignidad natural y hasta llegará a consumir sus energías y su misma existencia. No importa. Ella aspira a suplantar al hombre en todas sus actividades y en todas le igualará.

Esto es lo que pasa y ello hace que a la vez que la feminidad desaparece

La casa Viuda de Marqués

CAMISERÍA Y ARTÍCULOS PARA VIAJE

Participa a su clientela, haberse trasladado de la plaza Pahería, 14, a la calle Mayor, 43.-LÉRIDA

para ellas, surja en ellos el recelo que suele arrastrar tras de sí el temor de la sustitución.

Lo peor es que los hombres empiezan a darse cuenta de ello y aprestándose a la lucha, no solo olvidan, sino que desechan la galantería como signo de consideración para tratar a las mujeres como a iguales en esta guerra de competencia.

Y así el diario compañerismo de las oficinas, de los estudios, de los talleres y de las fábricas, y en el ejercicio de los humildes oficios y de las altas profesiones, la mujer es tratada ahora como un hombre.

Alguien ha recogido la observación de que hoy día a nadie extraña, que cuando una mujer entra en un tren o en un tranvía, por llenos que vayan, ningún hombre se levanta para cederle su asiento. Esta atención solo se reserva ya para los ancianos o inválidos, sin distinguir sexos. Se ha hecho observar además que entre un hombre viejo y una mujer joven no hay quien vacile: la galantería es siempre para el viejo.

No hace mucho tiempo rodó por la Prensa el relato doloroso de un incidente ocurrido en la más populosa y supracivilizada ciudad de los Estados Unidos y que venía a revelar el poco aprecio en que se tiene hoy la mujer y que hizo a más de un periódico preguntar, ante lo insólito del hecho, si la caballeridad había muerto en el mundo y si la cortesía se había extinguido ya entre los hombres.

Los repetidos casos que se observan por ahí de desconsideración a la mujer, denotan que en los hombres se va apagando aquel tradicional y dulce aprecio hacia la que, desde la creación, Dios mismo le destinara por compañera para el cumplimiento de los designios providenciales; ese desmedido afán de igualdad que consume hoy muchas ansias femeniles, manifiesta muy a las claras el lamentable olvido que la mujer tiene de su propia dignidad y de los altos destinos que en las divinas determinaciones se han reservado exclusivamente para ella.

Convengamos en que de no ponerse coto a este estado de cosas a que nos ha traído el apartamiento de la vida cristiana, vida en que se resume todo amor y toda verdadera cortesía, hará que despedir con dolor, de los pueblos actuales y para siempre, a la humana gentileza, que hasta ahora, y dentro del espíritu tradicional, hizo de la mujer el blanco más dilecto y gratísimo de sus más delicadas y cristianas dulzuras.

Por lo demás, esa desmedida y desconcertada obsesión que sienten muchos padres por el porvenir de sus hijas, ha de contraerse a los justos límites que demandan la previsión, sin perder de vista aquella alta y gloriosa dignidad que rodea a la mujer y que debe nimbarse con aureola de excelsa glorificación el destino natural que la Providencia trazó para ella con invisible y firme dedo en su ruta por los caminos de la vida.

Lavabos - Waters - Bañeras
= MARRO =

Consolación

Al Rdo. P. Fernando Sanz,
en la muerte de su malogrado padre,

La Parca inexorable, caro hermano, cortó el hilo delgado de la vida de tu padre querido, de seguida, sin poder desviar su dura mano.

Acatemos de Dios el sabio arcano; nuestra breve existencia, fementida, desde la cuna con la muerte unida va; todo intento de ahuyentarla es vano.

En su tumba postrados, hacia el suelo inclinamos, sumisos, nuestra frente, elevando una súplica hasta el Cielo,

con el aroma de fragantes flores que los dos le ofrezcamos juntamente; expresión de purísimos amores.

VICENTE MIELGO CASTEL, SCH. P.

Curación prodigiosa en Lourdes

La Prensa regional da cuenta estos días de una prodigiosa curación ocurrida en Lourdes, de una joven que llevaba trece meses imposibilitada de todo movimiento, y que fué a visitar a la Santísima Virgen con la VII peregrinación navarra.

Dice la Prensa de Pamplona:

«Ha llegado a esta ciudad la peregrinación navarra, que regresa de su visita a Lourdes. Forma parte de la peregrinación una enferma llamada Encarnación Illarte, de 25 años de edad, que lleva trece meses atacada por una enfermedad a la columna vertebral.

»Durante el tiempo de su enfermedad, se ha pasado siete meses en la cama sin poderse mover y cinco enyesada.

»Al anunciarse la peregrinación, la enfermita manifestó vivos deseos de que se la trasladase para tomar un baño en la piscina de Lourdes. A la llegada a esta población, fué conducida con gran cuidado en una camilla y se la hizo tomar el baño. Al salir de él notó una gran conmoción, al mismo tiempo que experimentaba —así dice la enferma— algo como si la Virgen fuese hacia ella. Se puso en pie y, ante el asombro de todos, empezó a andar naturalmente.

»Tomó parte en la procesión solemne de por la tarde y al recibir, ante Jesús Sacramentado, la bendición, tuvo una conmoción tan fuerte, que todo el mundo creyó que moría. Pero, pasados unos instantes, continuó andando ágil y como si no hubiera estado jamás enferma.

»Se le ha sometido a un examen de los médicos para que certifiquen si la enfermedad ha sido completamente curada.

»El caso ha despertado gran interés; en todas las estaciones de tránsito salió mucho público a ver a la Encarnación Illarte.»



ABONOS

de

La Industrial

Química de Zaragoza

Venta: LUIS ALFOS
BARBASTRO

¡Estupendo, P. Mauro!

¡Hay que ver! lo ocurrente y colosal que estuvo usted en su último artículo, titulado ¡Estupendo!

Ahora que estamos en plan de uso de barbarismos, sólo una inteligencia y una voluntad machos se atreven a poner en ridículo lo que es ideal para algunos.

Los pera y los fruta y sus combatidas semis, que con tanta frecuencia usan y abusan de las palabras estupendo, colosal, ideal, estar en plan, etc., etc., habrán fruncido el entrecejo, y con un coraje mal reprimido, al verse de cuerpo presente, habrán exclamado: ¡hay que ver!; cuidado que el P. Mauro ha estado brutal; es un hombre bestial escribiendo; mirad que se le ocurren cosas estupendas.

Pero lo estupendo del caso está en que, a pesar de sus lecciones, como están en plan de rebeldía a todo lo que contradice las inclinaciones de los pollos pera o fruta y de las semis de líneas rectas, no han de darse por aludidos.

Con su gracejo habitual y con su estilo clásico, cual corresponde a un castellano de pura cepa, debe, yo le invito a ello, dar esas lecciones de bien hablar, para que nuestros niños y niñas bien sepan a qué atenerse en el uso de esas palabras que usan sin ton ni son, y sólo porque las impone en su uso, mejor, abuso, la moda de la temporada.

X.

El presente número ha sido sometido a la previa censura de la autoridad gubernativa.

Noticias

Locales y Regionales

La Comisión de las pasadas Fiestas tiene mucho interés en aclarar, que la bicicleta que como premio se dió en la carrera ciclista de resistencia del circuito Barbastro-Salas bajas-Naval-El Grado-Barbastro, y que se adjudicó a don José M.^a Beltrán, por ser el primero de los ciclistas de esa, que hizo dicho recorrido, no era premio especial de la casa Labrid, como se viene diciendo, incluso en la Prensa local y de fuera, sino que dicha bicicleta la compró y pagó la Comisión de Fiestas, con cargo a festejos, al mencionado señor Labrid. Lo que no es lo mismo.

El próximo viernes, día 23, es vigilia con abstinencia de carne y sin ayuno, correspondiente a las Témperas de San Mateo, apóstol.

Nos ha sido facilitada copia del telegrama que el presidente de la Junta local de la U. P. ha dirigido al Excmo. señor presidente del Consejo, y que dice así: «Esta Junta de la Unión Patriótica, al celebrarse el 4.º aniversario de su advenimiento al Poder, le felicita cordialmente, le reitera su adhesión incondicional y pide a Dios le permita continuar y terminar la hermosa y provechosa labor que está desarrollando con el aplauso entusiasta de la opinión, que ve en vuestro encargo al regenerador de España.—El presidente, MARIANO NAVAL.»

En el Colegio de las Hijas de la Caridad tendrá lugar, mañana domingo, la apertura de curso de las Escuelas Dominicales, cuyas clases serán todos los domingos desde las cuatro de la tarde, y en ellas, además de la enseñanza de lectura, escritura, etc., las alumnas que lo deseen, podrán, como en años anteriores

res, aprender el corte y confección, sin gasto alguno.

Quisiéramos que todas las muchachas de servicio se dieran cuenta de la utilidad, tanto moral como material, que en beneficio propio adquirirán con la asistencia a estas clases, y consideramos un deber nuestro hacer pública dicha conveniencia para estímulo de las mismas jóvenes y para que, conocida de las señoras, las exhorten a inscribirse en tan excelente institución, en la seguridad de que con ello han de reportar todas bienes muy estimables.

La «Gaceta» publica el nombramiento de secretario del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad a favor de D. Emilio Falcó Plou, recientemente elegido por la corporación municipal.

Nuestra felicitación al nuevo secretario, a quien deseamos muchos éxitos en el desempeño de su cargo.

Leemos en la Prensa de Barcelona, que han embarcado ya, con rumbo a Buenos Aires, los doctores Ferrán y Martínez Vargas, que representarán a España en el Congreso antituberculoso hispanoamericano.

Deseamos a tan eximios maestros, especialmente a nuestro ilustre paisano, felicísimo viaje y brillantes triunfos en su actuación en el Congreso, que suponemos ha de ser muy valiosa.

Hoy han dado principio las oposiciones a la canongía vacante en esta santa I. Catedral, disertando el Dr. D. Ambrosio Sanz Lavilla sobre la siguiente tesis, extractada del Lib. IV, distinc. XIV: «Pœnitentia salutaris, quæ non solum mentis mutationem et novæ vitæ propositum, sed etiam detestationem et dolorem de peccato commisso comprehendit, est virtus specialis cujus formale obiectum est non habere Deum adversum.»

Durante la tarde y noche del jueves hubo tormentas con abundantes truenos y relámpagos, pero casi sin lluvia. Cayeron pequeños chaparrones y ha refrescado la temperatura.

Notablemente mejorado de las heridas producidas por la cogida que sufrió en la plaza de toros de Bilbao, ha sido trasladado a Zaragoza el diestro aragonés Nicanor Villalta, que queda al cuidado del Dr. Pérez Serrano, para terminar su curación.

Religiosas

Distribución de los cultos de las Cuarenta Horas durante la semana próxima: los cultos de tan piadosa Congregación serán: los días 18 y 19, domingo y lunes, en la iglesia de los RR. PP. Escolapios; los días 20, 21 y 22, martes, miércoles y jueves, en la del Colegio de San Vicente, y los días 23 y 24, viernes y sábado, en la del Santo Hospital.

Desde el día 14, los cultos empiezan a las seis de la tarde.

La Congregación de Ntra. Sra. de los Dolores, canónicamente establecida en la iglesia de las Escuelas Pías, dedicará, mañana domingo, a su excelsa Titular, los cultos siguientes:

A las ocho de la mañana se dirá misa de comunión general; a las diez y cuarto misa solemne, y por la tarde, a las seis, función solemne con exposición de Su D. M., rezo de la corona dolorosa, salve y ejercicio piadoso. La función de la tarde terminará con la bendición papal, que dará el señor vicedirector de la Congregación.

Hay concedidas muchas indulgencias por la asistencia a cada acto, y durante todo el día del domingo, con las debidas disposiciones, se puede lucrar indulgencia plenaria, cuantas veces se visite dicha iglesia.

De sociedad

—Han salido:

Para Tiermas, nuestro querido amigo y presidente de la Junta de EL CRUZADO ARAGONÉS, don Pablo Gravísaco, y don Jacinto Marro.

Para París, los jóvenes barbastrenses Francisco y Justo Pascau, Mariano Bielsa, Jesús Callao y Evaristo Ferraz.

Sociedad general de Publicidad, S. A.

—Sucesora de Esmaltería VIÑADO—

GRAN FÁBRICA DE RÓTULOS ESMALTADOS

PANTALLAS Y PLATOS

En los rótulos se hace toda clase de trabajos, por difíciles que sean, como Escudos, Emblemas, marcas, asuntos religiosos, etc., etc.

Presupuestos gratis

Representante VICENTE LASTRADA. - Barbastro

Para varias poblaciones de Cataluña, el M. I. Sr. D. Juan Ferré, canónigo de esta S. I. Catedral.

Para San Sebastián, el alumno de la Academia de Artillería, don José Paúl Rámiz.

—Han regresado:

A Barcelona, el acreditado fabricante don José Mingrat con sus hijos Amado y Mercedes.

A Lérida, nuestro querido amigo don Mariano Sesé Gil con su señora e hijo.

De la alta montaña, el M. I. Sr. don Mariano Sesé, canónigo de esta santa iglesia Catedral.

A Calatayud, el Rdo. P. José Foqued, C. M. F., superior de aquella residencia.

A Valencia, don Joaquín Salcedo, con su distinguida señora.

—Han llegado:

De Zaragoza y de paso para Coscojuela de Fantova, nuestro buen amigo don José Brun.

Chismorreos

Dios puso en el Paraíso al primer hombre desnudo; como aquel que dice ¡a la buena de Dios! Pero presintiendo, sin duda, que acabaría por vestirse, le dió compañera, por si resultaba, a lo mejor, demasiado *adán*, tuviera quien le limpiara. Los sucesores de aquel primer hombre siguieron otros derroteros y empeizaron a cubrirse, y, la verdad, ¡que la ensuciaron!, porque, de seguir igual, no hubiéramos venido a parar a esos pantalones *chanchullo*, último alarido de la moda masculina.

Ya ven ustedes qué desgracias pueden acarrear pequeños principios, como fué aquello de ponerse taparrabos, etc., hasta llegar a los pantalones de ahora.

Ya sabemos que la ropa es precisa; pues si Adán pudo vivir sin ella, era porque había poca gente que lo viera; no había cines ni teatros y, por lo tanto, el pudor no se resentía. Aunque, la verdad, a través de los tiempos, bueno han puesto al pudor los «cines» y el Teatro. De todos modos, creemos que nunca pudo sospechar aquel primer hombre, que, de lo que él llevaba, viniéramos a parar a lo que hoy se lleva. Si en el momento histórico de comer la manzana Adán, aparece por allí un elegante de estos con pantalón *chanchullo*, puede, ¡quien sabe!, que el hecho del pecado original se hubiera desarrollado de otra forma. Sí, porque al ver un *pollo para*, es posible que le hubiera tirado la manzana a la cabeza, y además, enfadado, quizá se le ocurre desgajar una rama del manzano para hacer una buena vara y acabar con tanta vara de tela inútil.

Hemos dicho que el vestido es preciso. De otra forma, jamás hubiera podido haber diputados a Cortes; ¿cómo se iban a atrever a recorrer el distrito? ¿Qué fila haría un médico recetando flores cordia-

les, de esta guisa?... No, los pantalones son necesarios. ¡Ah!, y desgraciado de aquel que no los lleva, porque... puede que los lleve la *señora*, y ésto es peor. Bien que existan; así podemos decir que hay quien va por hilo y quien conoce el paño. Pero, ¡caray!, que estos pantalones modernos parece como si estuvieran cortados con *estral*, y más que pantalones son una especie de fundas de piano. Podrán ser cómodos, tan cómodos, que si se rompiera una pernera, con la que te queda tienes bastante para meter las dos piernas y aun sobra sitio para llevar un sobrino dentro...

El amor ha tenido que perder mucho. Con esos pantalones no se puede cantar una endecha amorosa. ¡Qué diferencia de aquel calzón que llevaban los trovadores...

Cuenta la Historia, que doña Petronila, reina de Aragón, oyó una noche, que estaba desvelada con dolor de muelas y no se le pasaba a pesar del Licor del Polo, que un trovador, dulcemente, suavemente, con un laúd le cantaba una serenata de amor, preciosa: el «Ku-klus-klan». Se enfureció la señora, más que por el dolor de muelas, por la osadía, y mandó a sus servidores que le trajeran al juglar ambulante. Efectivamente, a poco apareció éste, muy lindo, muy joven, con su melenita y enfundadas sus piernas en la bien tirada media, y... nada dice la Historia de si se le pasó el dolor de muelas a la señora. Pero volvamos este caso a los tiempos actuales: imaginémos que le presentan a doña Petronila, a Manolo con pantalones *chanchullo*, en vez de aquel juglar; ¿no sería como para *juglarle* una mala partida?...

No podemos transigir con esos pantalones de ahora. Si de nosotros dependiera, los abolíamos. Antes que permitir esa forma ridícula, estrafalaria, obligáramos a estos pollos tan *chics* a que adoptaran esos *calzonetes* de los chicos pequeños, que llevan gatera detrás. Al menos, éstos podían tener un momento de gran utilidad y aplicación...

D. Ninguno.

SE VENDE

ALMACÉN espacioso y solar contiguo de igual capacidad, frente a los muelles de la estación del ferrocarril, y o diez metros de los mismos.

Razón:

LUIS ALFOS. Barbastro

- VENTA -

Varias parcelas, fincas rústicas y urbanas, con facilidad de pago.

Varias huertas con agua propia para riego, sin canon alguno del mismo.

Razón - Tallada, 7

Colegio de San José

Preparación para Bachillerato elemental y carreras especiales.

Clases de Contabilidad, ampliación de la 1.ª enseñanza, a cargo de personal competente especializado en preparaciones de esta clase.

Informes en dicho colegio y Sres. LOPEZ y CASTIELLA en oficinas de Telégrafos y Correos.—BARBASTRO.

SE VENDE

Una casa sita en la calle de San Hipólito, núm. 31, que da también a la carretera de la Estación o Muro, de amplio solar y gran capacidad.

Darán referencias y recibirán proposiciones en la misma casa.

Granja Avícola PILAR

DE

Julián Tomás Plana

Venta de Ocas, Patos, Palomos, Pollos y Conejos. Razas selectas a precios económicos.

Para precios, dirigirse al interesado, Romero, 30, primero.—BARBASTRO

AUTOMÓVILES

OVERLAND WHIPPET
Y WILLYS KNIGHT

Agencia para Aragón:

Viuda de Archanco e hijos
Zaragoza

Castillo, 267 Teléfono 484

Referencias y detalles:

Nicolás PERRELA

(hijo del mecánico de los Hispanos)

quien, al mismo tiempo, ofrece al público un hermoso coche de alquiler, marca



WIPPET

Coso, 25, 2.º y Carreteras, 4
Barbastro

LAS RAZAS HUMANAS

SU VIDA - SUS COSTUMBRES
- SU HISTORIA - SU ARTE -

Con tan sugestivo libro, enriquece su famosa colección de obras selectas, el

INSTITUTO GALLACH

Es un verdadero acierto, y se apresurará a adquirirlo, no sólo las personas cultas que deseen conocer materia tan sugestiva, si que también los profesionales todos de las ciencias y de las artes.

Es obra admirable

Su texto atrayente y originalísimo, y la belleza incomparable de las numerosísimas ilustraciones que lo adornan, hacen que esta obra sea la más valiosa de las de tema parecido que se han publicado.

Es obra que cautiva

porque conduce al lector en viaje maravilloso por todos los ámbitos del globo, brindándole muy gratas emociones y utilísimas enseñanzas.

Suscripciones a esta meritisima y extraordinariamente instructiva obra, en la

Imprenta SANTAMARIA

IMPRENTA SANTAMARIA.—BARBASTRO

Grande Almacén de Materiales de Construcción

CASA MARRO, COSTA, 13

En esta Casa encontrarán toda clase de Materiales para la edificación.

MATERIALES DE URALITA.

DEPÓSITO DE LA CASA

SANIDAD MODERNA

Bañeras, Lavabos, Waters, Bidets, Baños de pies, Baños de asiento, de Loza inglesa y del país, de la clase primera y garantizada.

Propietarios, antes de comprar sírvanse visitar esta Casa o pedir precios.

CASA MARRO, Costa, 13 (antes Monzón).-BARBASTRO

Capetía León XIII
CLASES LITÚRGICAS
GARANTIZADAS

RAFAEL GIL SANCHIS FÁBRICA DE VELAS DE CERA

Elaboración auténtica según el último rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, cuyo sello de garantía ostenta cada vela de las clases MISA y MANIFIESTO.

Clase Misa. . . . 60 por 100 cera para las dos velas de la Santa Misa.
, Manifiesto. 30 por 100 , , , demás velas del Altar.



Marca registrada

JATIVA (Valencia)

EXPORTACION A PROVINCIAS Y ULTRAMAR

Cuenta corriente con los Bancos Hispano Americano y Español de Crédito.—Játiva

Telegramas. { RAFAEL GIL
Telefonemas. {



ALMACÉN DE MUEBLES

- DE -

MARIANO PUERTAS

Martínez Vargas, 2 y Argensola, 11
(Entrada al puente del Portillo)

BARBASTRO

Exposición permanente de MUEBLES fabricados en mis Talleres, y en especial DORMITORIOS de los últimos modelos.

Venta de la lámpara de mayor duración y la legítima marca «PHILIPS» Se construye toda clase de SOMIERS a la medida que el cliente desee.

F. Jordán
DENTISTA
Calle J. COSTA (antes Monzón) 2 duplicado, pral. BARBASTRO

COMPañÍA TRASATLÁNTICA

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela-Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón, y por Canal del Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cadiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escalas de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales suomarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

¡Señora!...

Si sus vestidos, los de su esposo o de sus hijos, se han deteriorado, se han manchado, o su colorido es antiguo.... NO SE EXPONGA a entregarlos a quienes, sin elementos, ni práctica suficiente, dicen hacerlo muy barato..... ANTES vea la nueva tarifa de la

Cintorería de Polo, de huesca

cuyos perfeccionamientos, reconocidos desde hace más de medio siglo, garantizan la elegancia y solidez de los trabajos.

Comparad los precios y la perfección

	Limpieza en seco	Teñido
	Pesetas	Pesetas
Traje completo caballero	8	15
Americana »	4	7
Pantalón »	3	5
Abrigo »	7	15
Vestido señora, lana.	6	8
Falda » corriente	4	5
Toquillas lana, desde	2	2
Mantones señora, abrigo	5	7
Abrigos de señora	7	11

NOTA: Las prendas que han de sufrir decoloración y nuevo teñido tendrán el aumento del 10 %.

Representante en Barbastro:

Don J. Crisóstomo López
Coso, 16.

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en 1845 = Plaza de San Felipe, núm. 8.—Zaragoza = Apartado en Correos, núm. 31

CUENTAS DE IMPOSICIONES EN METÁLICO CON INTERÉS

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

- En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . . a razón de 4 por ciento.
- En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 3½ por ciento anual
- En las Imposiciones a voluntad. a razón de 2½ por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan 2½ por 100 de interés

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco.

DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales — Comisiones, etc.